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Hirdetések petit sor szá­
mit ássál díjszabás szerint

Egy milliós adóhátralék.

Számok, adatok a városról.

A fogház lakói.

A választói reform és a 
munkásság.

Kassa, nov. 16.
A választói jog reformja kérdésé­

ben a szociáldemokrata elvek szerint 
szervezett munkásság felfo­
gása ellenkezik legmerőbben a kor­
mányjavaslatban lefektetett elvekkel 
Valóban úgy is áll a helyzet, hogy 
a fenforgó ellentét csak az elvek el­
lentétessége, melyből a legcsekélyebb 
mértékben sem következik az, hogy 
a kormányjaslatnak törvényerőre emel­
kedése esetén a munkásság érdekei 
séielmet szenvednének. Ellenkezőiéül

Eltekintve attól a beható tárgyalás­
tól, mely a törvényhozás mindkét há­
zában várja a javaslatot, s amelynek 
során annak a legapróbb részletei is 
vizsgálat tárgyává tétetnek abból a 
szempontból, hogy jók-e, üdvösek és 
megfelelők-e a közjó elérése céljából;

bátran állíthatjuk, hogy igy, ere­
deti formájában is a legkiválóbb al­
kotások egyike, mely valaha a tör­
vényhozás elé került. Mint ilyen pe­
dig magától értetődően a munkásság 
érdekeinek megvédése és istápolása te­
kintetében is elismerésreméltó értékes mii.

Nagy különbség van az elvek és 
az érdekek ellentéte között. A testetlen 
elvek, melyek az emberi gondolkodás 
és érzelmek szüleménye, minden­
esetre fontosak és nagyjelentőségüek 
a gondolkodás fejlődési irányainak 
megszabásánál. Irányító elvek nélkül 
nincsen célja az ember szellemi te­
vékenységének s a céltalan agymunka 
bizonyára kevésbé értékes mint a 
céltudatosan produkált elmemüvek. 
De nincsen közvetlen mértéke az el­
vek helyességének s ezért az elvek 
ellentétessége esetében nincs biró, aki 
képes lenne kimondani azt, hogy 
önmagában véve melyik a helyes elv.
Mindég meddő és haszontalan volt
az elvek harca s a történelem leg- 
elszomoritóbb fejezetei azok, melyek 
az elvekért folytatott öldöklő harcok 
emlékét őrzik. Valaha ezrek meg ez­
rek mentek vértanú halált halni egy 
szóért, egy betűért, más ezrek és 
százezrek pusztultak bele eredmény­
telenül üres elvek hirdetésébe, me­
lyek mindmáig üresek és csak elvek 
maradtak.

Nincs tehát semmi fontossága an­
nak, ha a munkásság elvei ellenté­
tesek a javaslatba lefektetett elvekkel, 
mert ameddig a munkásság józan ér-

! telme megőrzi higgadtságát és nem 
ragadtatja el magát meggondolatlan 
tettekre, az elvi ellentét — ellentét 
maradhat az idők végtelenségéig is, 
mégis a munkásság érdekeinek felka­
rolását fogja tapasztalni s meggyőző­
dik arról, hogy ez a javaslat elsősor­
ban a munkásság érdekét szolgálja.

Számadatok bizonyítják ennek a 
kijelentésnek igazságát, de bizonyítja 
maga a szavazati jog kiterjesztésének 
a,ténye is. Hiszen világosan a mun­
kásság érdekében történik az egész 
reform. Azok érdekében, akiknek ed­
dig nem volt szavazati joguk. Már 
pedig sokan vannak ilyenek. Ezelőtt 
a munkások száma az összes válasz­
tóknak csak 6-l százaléka volt, a re­
form szerint pedig az összes szava­
zatok 36-3 százalékát tenné ki. Több 
munkás választó lesz (1,130.083), 
mint amennyi választó ma egyáltalán 
van (1,119.621). Sőt ugyanaz a mun­
kásosztály, amely idáig jóformán tel­
jesen ki volt zárva a választói jogból, 
jövőre plurális szavazathoz is jutna, 
amennyiben a munkás osztályból 
294.297, vagyis közel 300,000 egyén 
ruháztatnék fel kettős szavazati jog­
gal, tehát majdnem ötször annyi 
munkás, mint amennyi ma egyálta- j 
Ián választói joggal bir, úgy, hogy a 
munkásszavazatok száma a mostani 
66000 helyett, 1400,000-ef tenne ki.
A pluralitás tehát szintén nem a j 
munkásság ellen, hanem — minden 
osztály-, felekezeti- és nemzetiségi 
megkülönböztetés nélkül — a tudat- ! 
lanság tulhatalma ellen irányul 5 a i 
munkásság óriási elölialadását jelenti. j

L'gy látjuk ezekből, hogy a ja- j 
vaslat nagyon is a munkásság érde­
két szolgálja. Evidens előnyben ré- 
szesülnek a munkások, mikor e ja­
vaslat révén a fenti hatalmas számú I 
szavazathoz jutnak. Hol van hát az ! 
az ember, aki ki tudja mutatni a szá- 1 
mok beszédével szemben az érdekel- i 
lentétet ? Sehol, mert nincs érdekellen- j 
tét. Szánalmas bolond az, aki üres ' 
elvekért meddő szélmalomharcot foly­
tat, mikor az érdekei azt kívánják, 
hogy ragadja meg azt az elébe tá­
ruló valóságot, mely az övé lehet, s 
amelynek birtokában, megerősödve él­
het tovább, — akárha az elveiért is.

Kassa város közigazgatási bizottsága 
szombaton délután Szalay László főispán el­
nöklete alatt ülést tarfott. Tudósítónk az 
ülésről, mely a késő esti órákba elnyúlt, a 
következőket jelenti:

A kassai kir. törvényszéki fogházban 
az elmúlt hónap folyamán 254 fogoly volt. 
Ebből 224 férfi, 30 nő. Az egészségi álla­
pot Racz Ernő dr. kir. ügyész jelentése 
szerint jó s haláleset nem fordult elő. A 
rabmunka összesen 3381 munkanapot vett 
igénybe, mely a raboknak 576 korona 28 
fillért jövedelmezett. Ebből az államkincstárt 
242 korona 20 fillér illeti meg.

A kórház betegforgalma.
A kassai alapítványi közkórhizban az 

elmúlt hónapban 308 egyént ápoltak. Ebből 
gyógyult 83, javult 84, nem javult 13, 
meghalt 14, ápolás alatt maradt 114. A 
múlt havi ápolási napok száma 3382 a 
kórház bevétele 8768 kor. 17 fillér, kiadása 
a)43 korona 73 fillér, pénztári maradványa 
1724 korona 39 fillér.

= A kamarai szakelőadás elhalasz­
tása. Dr. Bogya Jánosnak f. hó 19-re keddre 
kitűzött érdekes kamarai felolvasása, a fel­
olvasásnak közbejött akadályoztatása miatt 
nem e napon, hanem később közlendő idő­
pontban fog megtartatni.

Kassa egészségügye,
VVandracsek Jenő dr. tiszti főorvos je­

lentése szerint Kassa város egészségi álla- 
pota az elmúlt hóban nem volt olyan ked- 
vező, mint az előző hónapokban. Az elő­
fordult halálozások száma ugyan csekély 
összesen 68 egyén halt meg, azonban á 

j ‘ertf>ző betegségek megszaporodtak, mert 
amíg szeptemberben 47 fertőző esetből 3 

! halállal végződött, addig októberben 101 
fertőző eset volt és 6 halálozással végződött. 
Nagyobb számmal (11 esettel és 4 halál­
esettel) szerepel a roncsoló toroklob. Legna­
gyobb szaporodást mutat a vörös himlő 
(kanyaró), mely 70 esetben fordul elő, sze- 
rencsére enyhe lefolyással, haláleset nélkül. 
A vöröshimlő esetek nagy száma miatt kü­
lön intézkedésre nem volt szükség. A fő­
orvos megvizsgálta az óvodákat és az elemi 
iskolákat s 3785 létszám mellett összesen 
440 gyermek hiányzott.

Az Őroszországban szeptember és ok­
tóber hóban dühöngő kolera behurcolásá- 
nak esetére a város a szükséges óvintézke­
déseket megtette. A főorvos felemlíti, hogy 
ez idő alatt a téglagyárnak Böszörményi­
féle telkén, ahol néhány száz munkás lakik 
egy koieragyanus megbetegedés történt’ 
mely azonban gyomorrontásnak bizonyult 
Oroszországból 3 utas érkezett Kassára 
akik 5 napon keresztül megfigyeltettek! 
h 1^2qr^crlgSZület®tt 52 fiú, 49 leány, meg-

Nagy az adóhátralék.
Péchy András kir. tan. kassai pénzügy­

igazgató jelentése szerint október hó végéig 
esedékes volt 1778462 korona 12 fillér ál­
lami egyenes adó. Érre fizettek összesen
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847298 korona 08 fillért. Mutatkozik tehát 
1908. október hó végével 931164 koron 04 
fillér adóhátralék. Ez az eredmény a múlt 
évi adófizetés eredményéhez képest 18316 
korona 99 fillérrel kisebb.

A közigazgatási bizottság tekintettel az 
év előrehaladott voltára, újonnan utasítja a 
városi adóhivatalt a nagy mennyiségben 
fennálló adóhátrálék behajtására s a vég­
rehajtási utasításnak a legszigorúbb alkal­
mazására, személyválogatás nélkül. Utasítja 
egyúttal a városi tanácsot, hogy az adóbe­
hajtást kellőleg irányítsa és ellenőrizze s 
gondoskodjék arról, hogy a végrehajtást arra 
alkalmas közegek foganatosítsák s hogy azok 
kellő számban álljanak a városi adóhivatal 
rendelkezésére. Ha pedig november hó vé­
géig a megfelelő befizetési eredmény nem 
éretnék el, felelőssé teszik a polgármestert 
és az adóhivatali főnököt vagyis a hátralé­
kos tartozások az ő költségükön fognak ál- j 
lanti közegek által behajtatni.

A város ügyforgalma.
Édcr Ödön polgármester jelentése sze­

rint október hónapban a közigazgatásnál 
elintézendő volt 1776 ügydarab, ebből elin­
tézést nyert 1586 ügydarab.

A rendőrkapitányság ügyforgalma ok­
tóberben 1872 ügydarabot mutat, melyből 
elintézést nyert 1579 ügydarab. A kihágasi 
osztály 451, a bűnügyi osztály 252 ügyet 
kapott.

A városi adóhivatal pénztárába befolyt 
állami adóban 40134 korona, betegápolási 
pótadóban 1426 K, községi pótadóban 12234 
korona, útadóban 2864 korona, kamarai 
illetékben 142 K, hadmentességi díjban 456 
K, külső adó és illetékben 2404 K, katona- 
tiszti beszállásolás! dijban 434 K, házbér- 
flllér adóban 5791 K, vizdij általányban 
712 korona, városi átirati illetékben 3454 
korona.

A rendőrség eltoloncolt 100 egyént, ki­
adott 74 munkakönyvét, 63 cselédkönyvet, 
cselédváltozás volt 560 esetben, vendég- | 
lökbe szállt 1610 idegen. Pénzbüntetés ci- ; 
mén befolyt S00 korona.

Az ipartanács.
A törvény értelmében megalakítandó 

kassai ipartanácsba a kassai kereskedelmi 
és iparkamara rendes tagokul id. Sztudinka 
Gyulát és Beller Károlyt, póttagokul Wirth 
József és Sipo.« Miksát választotta meg. A 
közigazgatási bizottság a maga részéről az 
ipartanácsba beválasztotta rendes tagokul 
Répászky Mihályt és Számaim Józsefet, 
póttagokul Rttpp Viktort és Vizy Domokost.

Az uj biztosítási törvény.
Díjtartalék magyar papírokban.

A hét folyamán illetékes helyről nyert 
értesülésünk alapján közöltük, hogy az uj 
biztosítási törvény tervezete készen van s 
hogy azt rövid idő múlva a törvényhozás 
elé is terjesztik. Ez a hírünk gazdasági kö­
rökben rendkívül nagy megnyugvást keltett, 
mert a törvény életbeléptetéséhez az érték­
piac érdeke fűződik. A külföldi biztositó 
társaságok ugyanis a törvény értelmében a 
jövőben a dijtartalékaikat magyar értékpapí­
rokban tartoznak elhelyezni. A törvény mi­
előbbi életbeléptetése tehát nyilvánvaló 
gazdasági érdeke az országnak, mert általa 
egy csapásra óriási tőke kerül a magyar 
piacra.

A külföldi biztosító társaságokat ebben 
a kérdésben nem szabad kímélni, mert azok 
viszont ezt a tőkét a magyar biztositó fe­
lektől szerezték. Nem rejlik ezért ebben a 
rendelkezésben azokkal szemben semmiféle 
méltatlanság, vagy presszió; sőt ellenkezőleg: 
érvényesítése az annak a kötelezettségnek, 
amelyet a külföldi társaságoknak a biztosí­
tott felek megnyugtatására önmaguktól is 
meg kellett volna tenniük. Nem tűrné azt
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egy állam sem, hogy a külföldi biztositó tár­
saságok ilyen horribilis összeget kivonjanak 
az ország forgalmából.

Egyébként annál alkalomszerűbb a tör­
vény gyors életbeléptetése, mert köztudo­
mású, hogy a kormány óriási beruházáso­
kat akar keresztülvinni, amelyekre rövid 
idő múlva elkerülhetetlen lesz az újabb já­
radékemisszió. Úgy hisszük, hogy ezt az 
újabb kibocsátást — mert arról a bizonyos 
opcióról nem is lehet beszélni, — csak a 
járadék alacsony árfolyama akadályozza 
meg. Nem-e könnyíti majd meg az uj jára­
dékkötvények elhelyezését a biztositó társa­
ságok kereslete. Kívánatos tehát, hogy a 
törvényt minél előbb a törvényhozás elé 
terjesszék s hogy az az ország eminens 
gazdasági érdekében gyorsan életbe lépjen.

.4 polgármester üdvözlése
Ünnep a városházán.

A városházán, ma délelőtt intim, sze­
retetteljes ünnepély játszódott Je. A város 
teljes tisztikara járult Éder Ödön polgár- 
mester elé, hogy nevenapjának alkalmából 
nagyrabecsülésének és ragaszkodásának ki­
fejezést adjon. A tisztikart Kriebel Edgár dr. 
városi főjegyző vezette a polgármester elé. 
A meleg szeretet sugalta szavakban kife­
jezést adott a tisztviselők hálájának, azért a 
szívós kitartásért és odaadó buzgalomért, 
melyet a polgármester a fizetésrendezés 
ügyében kifejtett. A tisztikar megragadja az 
első alkalmat, úgymond — hogy háláját ve­
zére iránt tolmácsolja; kéri a Mindenhatót, 
hogy sokáig tartsa meg a polgármestert a 
város javára, családjának él a tisztviselő­
karnak örömére.

Éder Ödön polgármester mély meg­
hatottsággal fogadta a szeretetnek megnyil­
vánulását. Különösen becses ez előtte, mert 
nem a hivatalos sablon letudását látja, ha­
nem azt a barátságos ragaszkodást, melyet 
a tisztikar részéről mindenha tapasztalni al­
kalma volt. Határkő az elmúlt év. Egy év­
tized óta tartó nagy munkát sikerült tető 
alá hozni. A főjegyző részéről tolmácsolt 
hálának és elismerésnek csak egy része 
illeti, az oroszlánrész a főjegyző munkája 
volt, akinek — ez alkalmat felhasználva — 
az egész tisztikar előtt őszinte köszönetét 
és elismerést mond. Határjel ez az esztendő 
a tisztviselői kar életében. Legyen az a 
munkában is. Legyen serkentő hatással a 
város érdekében kifejtendő vallvetett mun­
kálkodásra. Az élet eszmény nélkül, tartal­
matlan, üres ; kívánja, hogy a tisztikar esz­
ményét a nagyközönség javán való munkál- 

\ kodásban találja föl.
A polgármester szavait a tisztikar zugó 

éljenzéssel fogadta. Úgyszintén kijutott az 
ováció Kriebel Edgár dr. városi főjegyző­
nek, a polgármester hü és értékes munka­
társának, ki valóban rászolgált Éder Ödön 
elismerő szavaira.

HIRB K.
— Városi közgyűlés. Kassa város tör­

vényhatósági bizottsága november hó 81-én 
délután, a rendes időben közgyűlést tart.

I Ez alkatommal tárgyalás alá kerül az 1909. 
évi költségvetést.

— Veszedelmes szeszraktár. A Fló- 
rián utca sarkán egy rozoga, öreg házban 
van Perény Leó kassai szesznagykereskedő 
szesz szabad raktára, melyben állandó nagy 
mennyiségű szesz van beraktározva. A 
szeszkereskedőnek 1000 hektoliter szeszre 
van joga. Miután a szeszraktár modern, uj 
házakkal van körülépitve s ugyancsak a 
közelében vannak a legértékesebb középü­
letek, a környék lakói kérvénnyel fordultak 
a közigazgatási bizottsághoz, hogy az ál­

landó tüxveszedelemmel fenyegető raktárt a 
házak közül telepítsék ki szabad területre.
A közigazgatási bizottság ezt a kérelmet 
áttette a rendőrséghez, mely első fokon 
van hivatva eleget tenni a kérvény benyúj­
tói indokolt kérelmének. Mint értesülünk, a 
rendőrség a szeszraktár kitelepítését fogja 
elrendelni.

— Negyven korcsma jog megvonása. 
Mint közöltük volt, a kassai pénzügyigazga­
tóság határozatban kimondotta, hogy egy 
éven belül a megadott 160 korcsma enge­
délyt, 40 jog bevonásával, 120-ra leapasztja.
A határozatot, mely negyven család anyagi 
létét veszélyezteti, a városi tanács nteg- 
felebbezi. Mint értesülünk, most készül az 
indokolt felterjesztés a pénzügyminiszterhez, 
mely ki fog terjeszkedni ama súlyos követ­
kezményekre, amit 40 családnak a kenyér- 
keresettől való megfosztása maga után von. 
Remélhető, hogy a városi tanács közbelé­
pésére a miniszter a kassai pénzügyigazga- 
lóság határozatát hatályon kívül helyezi.

— Az első társadalmi zsur. A társa­
dalmi zsurok fáradhatatlan rendezői már 
összeállítottak az első zsur műsorát, a me­
lyet alább adunk olvasóinknak. Az első 
zsuron csupán 2 szám szerepel, melyeknek 
egyike irodalmi, mig a másik agy szép és 
érdekes asszonynak művészi hegedüjátéka 
fogja képezni. A szereplők érdekes szemé­
lyei is mér nagy érdeklődést előlegeznek az 
első zsurnik, a mely — reméljük a 
szokott nagy siker jegyében fog lefolyni. 
Műsor a következő: 1. Megnyitó beszéd és 
felolvasás, dr. Takács Menyhért, jászóvári 
prelátus által. Az olimpiai játékokról. 2. Her- 
czig Ottóné által hegedűn előadva lesz : a) 
Meditation Bachtól, b) Paraphrase Bajazzó- 
ból. Leoncavallo. A zongoránál Jankó Miklós 
ur fog ülni.

— A jogászegylet müvészestélye. A 
kassai diákkongresszus ötletéből a kassai 
jogász-egylet november hó 28-an Szalay 
Lászlóne úrnő védnöksége alatt, a Schalk- 
ház-szálló nagytermében, az Abauj-Torna me­
gyei és kassai közművelődési egylet javára 
müvész-estélyt rendez. Az estélyen, a kas­
sai társulat művészei közül Várady Margit, 
Mezei Margit, Faragó Ödön, Ujvary Károly 
és Simándi József lepnek fel. Mig a jogaka­
démia polgárság közül Gádor Alfred, Po- 
toczky Bertalan, Petri Ernő és Platly Gyula 
szerepelnek. A nívónak ígérkező müvész- 
estély iránt a közönség résziről megérde­
melt érdeklődés mutatkozik.

Érdekes vadászzsákmány. A For- 
gách grófok nehány évtizeddel ezelőtt nóg- 
rádmegyei birtokukra néhány pár mullon- 
juhot hozattak s a déleurópai éghajlathoz 
szokott állatok csodálatosképpen annyira el­
szaporodtak, hogy most már a szomszéd 
megyékben is sokfelé találhatók az erdők­
ben. A vadászok ilyenkor télen gyakran 
lőnek belőlük. Most az üzekedós idején két 
muflon-kos egymásnak rontott s oly erővel 
csaptak össze, hogy kereken hajlított szar­
vaik teljesen egymásba gabalyodtak. Bárho­
gyan igyekeztek, nem tudtak többé egymás­
tól szabadulni. így találta a két megvadult 
állatot Lichtenstein János herceg, aki An- 
drássy Géza gróf betléri birtokán vadászott s 
mind a kettőt lelőtte. Az állatokat prepa­
rálni fogják.

A tátrai hegyivasutak. Lapunk va­
sárnapi számában, ily című cikkünkben saj­
tóhiba csúszott be. A poprád-tátrafiiredi 
villamos automobiljárat ugyanis 3 kocsival 
3 hónap alatt 14000 utast szállitoti, nem 
pedig 4000 utast, amint hibásan közöíve lett.

— öngyilkosság a vártán. Andrási 
János köztüzér e hó 15-én, déli 1 órakor 
mint őr állott a pesti-uti tüzér szertárnál s 
kevéssel felállítása után szolgálati fegyveré­
vel 3 szór magára lőtt. A harmadik golyó 
talált és a tüzér összeesett. Haldokolva 
szállították a mentők a helyőrségi kórházba.
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— Meg akarta ölni az asszonyt. Ma 
délelőtt Vékony Ferenc kovács segéd neje a 
rendőrséghez azon panaszaiéi fordult, hogy 
férje őt ittas állapotban durván bántalmazta, 
majd kést ragadva megöléssel fenyegette. 
Meg is támadta s csak a lakók közbelépé­
sének sikerült a dühöngő ember kezéből a 
kést kicsavarni és ezzel a bekövetkezhető, 
nagyobb veszélyt elhárítani. A rendőrség a 
dühöngő férfit erre bekísérte s ellene a bűn­
vádi eljárást megindította.

— Sebes hajtás. Fedorják György fo­
lyó hó 14-én a Deák Ferenc-utcán oly vi­
gyázatlanul hajtott, hogy Tóth Pál 27-ik 
számú bérkocsisnak kocsijáról a lámpát le­
ütötte és a kocsi rudját összetörte.

— Az ólmosbot. A Böszörményi-féle 
korcsmában a Szepsi utón ez éjjel tégla­
gyári munkások mulattak s e közben Gúla 
István kőmüvessegéd is betévedt oda, aki 
Sziranik József tégla munkással összeveszett 
s egy ólmoc bikacsökkel úgy fejbe vágta, 
hogy a munkás eszméletét vesztette. — Sú­
lyos sérüléssel került a mentőkhöz.

— Rendőri krónika. Kristóf Béla a 
Malomtéren egy vendéglőben jámboran mu­
latott s e közben Fischer Károly vasöntő 
segéd egy teáscsészét fejéhez dobott s ezzel 
őt súlyosan megsebesítette, miért is rendőr­
ség elé állíttatott. — Volf Henrik korcsmá- 
ros ellen Béger Antal feljelentést tett, hogy 
őt a saját korcsmájában bántalmazta s 
ugyanakkor Szarvák rendőr is panaszt tett, 
hogy Volt Henrik őt is mellbe lökte. Az 
eljárás ellene folyamatba tétetett. — Az özv. 
Jungreisznének Harang utca 5. számú laká­
sához tartozó udvari ketrecnek feltörése 
után 3 liba e hó 15-ére menő éjjelen elide- 
genittetett. Csavargás és részegség miatt 
előállítva lettek Hanka István, Szabó József, 
Bernét György, Kaecz András. — Vereke­
dés miatt Alcxi Péter és Novák Anna. — 
A városi fogházban 33 férfi és 14 nő, ősz- 
szesen 47 egyén van elzárva.

flgfO 8%
Ama kiváló és koncentrált táplálék, a mely 
a SCOTT-félc Emulsio-ban foglaltatik, táp­
lálja a csontokat, s azokat keményekké és 
egyenesekké teszi. E szer hatása alatt a csonto­
kat körülvevő hús egészséges és szilárd lesz.

Az általános egészség a

SCOT T-íéle Emui sió
hatása alatt, rohamosan javul és 
az angolkóros gyermekek époly 
rózsás és viruló arcszint kapnak, 
mint az egészségesek. Az orvosok 
állandóan ajánljak a

SCOTT-féle EmusióAsárlAsánAl a
Az Emulsió

?ds,LTv‘d. használatát.
?yét — a ha- . Tr
£v7iembeük Egy eredeti üveg ara 2 K.

Tenni. 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.

Színház.

Premier-est a színházban.
Fuasitus kisasszony.

(Énekes bohózat 3 felvonásban. Irta : Sterk 
Vilmos. Zenéjét szerzetté : Ziehrer K.)

Hol van az a bohózatiró, aki már 
egyszer eredeti lesz és akinek az ízlése 
nem fogja megengedni, hogy „Kraftaus- 
druck"-okban keresse a megnevettetés esz­
közeit 1 Eredetiség és jó ízlés. Vajmi ritkán 
feltalálható erények. Sterk Vilmos legalább 
nem dicsekedhetik velők. A szöveg rég 
használatban levő libretto motívumok fel­
használásával készült, de nem mondhatni 
róla azt sem, hogy ezekből valami uj variá­

ciót sikerült létrehoznia, összetételében 
csak olyan kevés az újszerűség, amilyen 
csekély fokú a jó ízlés és a szellemesség a 
részleteiben. A zenéje kedves. Filigrán me- 
lódiácskák körül szövődik az a kevés mu­
zsika, mclylyel Ziehrer a szöveg kíséretéül 
szegődik. Az előadás megfelelő volt. Mezey 
Margit a címszerepben azabadjára engedte 
a jókedvét és ilyenkor nyert ügye van 
a közönség előtt, mely félreismerhetetlen 
jeleit szokta annak adni, hogy Mezeyt 
kedvencének vallja. R. Nagy Arankának csak 
egy parányi szerep jutott osztályrészül, Vá- 
góné is egy kis szerepben tetszett. — Ma­
gyar! Lajos a második felvonás egy pompá­
san előadott szeriőz dalával ért el különös 
sikert. Faragó Ödön sok humorral fűsze­
rezte a maga szerepét. Ujváry Lajos kacag­
tató figurát csinált egy részeges altisztből. 
Ügyes volt Szomory Miklós egy komikus 
szerepben, Bartha István és Barics Gyula 
egészítették ki a jó együttest. — Megható 
látvány volt Lugossy Irén próbálkozása, de 
csak amíg éneklésre nem került a sor. Kö­
zönség szombaton és vasárnap is egészen 
megtöltötte a színházat.

( r)

Színházi műsor:
Hétfőn : Itindérszerelem. Daljáték,
Kedd: Tatárjárás. Operett.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőim ülése
Elfogadták a fővárosi törvényt.

Budapest, nov. 16.
A képviselőház mai ülésén Ná- 

vay Lajos elnökölt, aki az elnöki 
előterjesztések során kegyeletes sza­
vakkal emlékezett meg a vesztfáliai 
nagy bányakatasztrófáról és indítvá­
nyára a Ház elhatározta, hogy a né­
met birodalmi tanácshoz részvétiratot 
intéz.

Felolvasták Olay Lajos levelét, 
amelyben mandátumáról való lemon­
dását jelenti be. A szigetvári kerület­
ben kiírják az uj választást.

Ezután folytatták a fővárosi tör­
vény tárgyalását. Németh Imre és 
Szebeny Antal felszólalásai után We- 
kerlc Sándor miniszterelnök válaszolt 
az ellenvetésekre és megadta a felvi­
lágosításokat. Ezzel az általános vita 
véget ért és rátértek a részletes tár­
gyalásra, amelynek során Polónyi 
Géza minden egyes szakaszhoz mó­
dosítást adott be. Wekerle többször 
polemizált vele, majd végül az ál­
lami hidvámok kezeléséről adott fel­
világosítást, amelyhez Ballagi Aladár, 
Németh Imre és Ságit Manó szólal­
tak fel és ezzel a javaslatot részle­
teiben is elfogadták.

Ezután a kérvény! bizottság je­
lentéseit tárgyalták, közte Zemplén 
megye feliratát az önálló bank 
ügyében.

A Ház megállapította, hogy hol­
nap nem tart ülést, szerdán pedig 
megkezdi a költségvetés tárgyalását.

Az ülés háromnegyed 2 órakor 
ért véget.

A koalíció értekezlete.
Budapest, nov. 16.

A koalíciós pártok kedden délután 5 
órakor értekezletet tsrtanak, amelyen a költ­
ségvetést vitatják.

Elhunyt képviselő.
Budapest, nov. 16.

Rigó Lajos, a bihari kerület független­
ségi képviselője ma meghalt.

Az uj osztrák kormány.
Bécs, nov. 16.

Az osztrák hivatalos lap holnapi száma 
közli az uj minisztérium kinevezését. A kor­
mány tagjai ma tették le az esküt.

Tiltakozás a pluralitás ellen.
Nagyvárad, nov. 16.

A bihari románok és szocialisták teg­
nap nópgyülést tartottak, amelyen a plura­
litás ellen tiltakoztak. A népgyülésből felira­
tot intéztek a királyhoz.

Vasúti szerencsétlenség.
Budapest, nov. 16.

Tegnap este a keleti pályaudvaron a 
győri személyvonat beleszaladt a pályaud­
varon álló tartalék-tehervonatba. Két kocsi 
kisiklott, több utas megsebesült. Az össze­
ütközést a váltóőr hibája idézte elő.

Halálozások.
Budapest, nov. 16.

Feszt Géza postafőtiszt, ismert tárcaíró 
tegnap este a villamosról leszállva össze­
esett és meghalt. Szivszélhüdés érte.

Gróf Hülsen Haeseler, Vilmos császár 
szárnysegéde meghalt.

A kínai özvegy anyacsászárné távirati 
jelentések szerint meghalt. A császár nem 
10 én halt meg, hanem tegnapelőtt.

Nagy bányakatasztrófa.
Sohm, nov. 16.

Ma valamennyi templomban gyászisten­
tisztelet volt. Megállapították, hogy a sze­
rencsétlenül járt munkások közül 16 olasz 
és számos osztrák, valamint magyar mun­
kás volt.

Balkáni hírek.
Budapest, nov. 16.

Belgrádban nagy szenzációt keltett Stan- 
kovits főhadnagynak, az állami lőporgyár 
igazgatójának elfogatása. A főhadnagyot 
sikkasztás miatt tartóztatták le.

Szerajevóból jelentik, hogy nem igaz 
az a hir, mintha a Times és a Daily Te­
legraph tudósítóját kitiltották volna.

Dinamitmerénylet.
Eszék, nov. 16.

Horváth Gyula eszéki ügyvéd ellen 
dinamitmerónyletet követtek el. Az ügyvéd 
és a vele egy házban lakók súlyosan meg­
sebesültek.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. november hó 16-án (páros)

Tündérszereiem.
Regényes daljáték 3 felvonásban. Irta : Mar­
tos Ferenc. Zenéjét szerzetté : Huszka Jenő.

SZEMÉLYEK:
Máté — — — — — 
Borbála, a felesége— —
Gergő, a fiuk — — —
Örssé, a leányuk — —
Csalabér, bakter — —
Csalabémé — — —
Vizi-király — — — 
Csilla, a leánya 
C mcér, tücsök király — 
Remete — — — —
Pista, falubeli legény —

— Bartha István
— Vágóné
— Miskey Jóceef
— Lugosy Irén 

Faragó Ódon
— N. Bodroghy Lint
— Scrfőzy Gy.
— Várady Margit
— Magyart Lajos
— Barics Gyula
— Burányi Ferenc
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Kassai jelzálogbank részvénytársaság
az életbiztosítással kapcsolatos betétiizlelet üzletágai közé bevezette és 
e célból egy elsőrangú biztosiló intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a kövelketző: A belépni szándékozó kötelezi 
magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltét­
lenül heenkénl eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. 
Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja, lő év eltelté­
vel, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival 
együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes öszszeget, vagyis 1000 
koronát kézhez kapja. — Amennyiben azonban már az első 
részlet befizetése után ellialáloznék, az egész 1000 Ív hala­
déktalanul esedékessé válik. Ha azonban a dijak befizetését 15 
év előtt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamatjaival együtt 
bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pőtdij fizetendő, 
a mely az ulolsó években már csak circa 2—3 fillért lesz ki.

Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban 
levők. I

Egy-eéy ügyfél több 1000— 1000 koronás tételt 
is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takaré­
kossági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, 
hogy az ország más helyein létesilell hasonló rendszer ő legmele­
gebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, 
a mely ilyképen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágat bevezető

Kassai Jelzálogbank r.=t
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BRADOVKA 
tisztit a leggyorsabban. \

BRADOVKA
/est a legszebben.

Aiapitási év 1812.

TAKARÉKPÉNZTÁR
A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN 

(SAJÁT HÁZÁBAN.)

Felsfímagynrország legré­
gibb és legnagyobb pénz- 
::: intézete.

BETÉTEKET
GYÜMÖLCSÖZHET.

KÖLCSÖNT
nyújt: váltóra, folyószám­

lára, ingatlanra.

Legelőnyösebb feltételek 
megállapodás szerint.

di: 3D

Telefonszá m 382.

Gyár és felvételi üzlet: 
KASSA, Kossuth Lajos-utca 24.

BRADOVKA GYULA
kelmefestő és vegytisztító gyára

KASSA, Kossuth Lajos-utca 24.

SZULTÁN
nagyon kellemes, tiszta Izü. szén­
savban gazdag, lithion-tartalmu

Gyógyító és iiditö ital.
Lithium tartalma következtében si­
kerrel alkalmazható vese-, lnigykö- 
ós hólyag bajok eseti ben, továbbá a 
légző- és emésztőszervek hurutos 
= bajainak gyógyítására. =

II úgy hajtó és Imgyoldó!

SZULTÁN
Lith ion-gy égy forrt ás-v állal at. 
Kutkezelöség és központi imda :
===== EPERJES. ■
Igazgatóság: BUDAPEST. 
IV, Ferenc Jozsef-rakpart 22. sz.

Kapható K ssán minden ásványviz- 
kereskedesben és vendéglőben.

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és clieque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
X állókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

KASSAI NÉPBANK R.-T.
Használt, jó kar­
ban lévő kerék­
párt sürgős meg­
vételre keresek.
—— Cim a kiadóhivatalban. ——

Makulatúra papír

m
 kicsiben és nagyban III 

jutányos áron kapható |||

a „NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth Li.-U. 16. (Bejárat a Fazekas-utódból.)

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.Murányi József kiadó.


